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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B-04.00.00. 

WARSTWY WYRÓWNAWCZE  
CPV 45262321-7 Wyrównywanie podłóg 

 
 
1.WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru warstw wyrównawczych z zaprawy cementowej dla projektu pt. 

„Modernizacja sali gimnastycznej przy Zespole Szkół nr 2 w Nowej Dębie”.   

 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna (SST) stosowana jest jako dokument przetargowy 

i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.  

 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie i odbiór robót objętych kontraktem. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność 

z dokumentacją projektową, umową, SST i poleceniami Inspektora nadzoru. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1 Izolacja podposadzkowa 

Izolacja podposadzkowa z folii polietylenowej. 

 

2.2 Woda 

Woda zarobowa do zapraw powinna spełniać wymagania normy PN-EN 1008:2004. Bez badań 

laboratoryjnych można stosować wodę pitną. Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, 

kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

 

2.3 Piasek 

Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowej, a w szczególności: 

- nie zawierać domieszek organicznych, 

- mieć frakcje różnych wymiarów, a mianowicie:  
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 piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm,  

 piasek średnioziarnisty 0,5-1,0 mm,  

 piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm 

 

2.4 Cement 

Dopuszczalne jest stosowanie jedynie cementu portlandzkiego wg normy PN-EN 1008:2004. 

 

2.5 Zaprawa cementowa 

Zaprawa cementowa - wykonana w węźle betoniarskim na budowie zgodnie z zatwierdzoną 

recepturą przez Inspektora nadzoru. Marka i skład zaprawy powinny być zgodne 

z wymaganiami podanymi w projekcie. Przygotowanie zapraw powinno być wykonywane 

mechanicznie. Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana 

możliwie wcześnie po jej przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. Do zapraw należy stosować piasek 

rzeczny lub kopalniany. Do zapraw cementowych należy stosować cement portlandzki 

z dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że 

temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż+5°C. 

Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej marki 

zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 

 

2.6 Zaprawa samopoziomująca  

Samoczynnie wygładzająca się zaprawa do wyrównywania podkładów pod posadzki w zakresie 

od 2 do 20 mm oraz do wylewania posadzek. 

 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 
2. 

 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak 

też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku 

i wyładunku materiałów. 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 

4. TRANSPORT 

Cement należy przewozić środkami transportu zabezpieczającymi go przed zawilgoceniem. 

Pozostałe materiały przewozić dowolnymi środkami transportu. 

Materiały należy składować w sposób zabezpieczający je przed zniszczeniem i zawilgoceniem.  

Ogólne wymagania dotyczące transportu  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 
4. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Podkład cementowy 

Podkład cementowy powinien być wykonany jako samodzielna płyta leżąca na warstwie 

izolacji cieplnej, przeciwdźwiękowej, przeciwwilgociowej lub jako podkład związany 

z podłożem. Podłoże, na którym wykonuje się podkład związany, powinno być wolne od kurzu 

i zanieczyszczeń oraz nasycone wodą. 

Warunkiem wykonywania podkładu cementowego jest temperatura powietrza nie niższa niż 

5oC w trakcie oraz przez 3 dni po wykonaniu prac. 

Zaprawę cementową przygotować przez mechaniczne zmieszanie składników według 

receptury określonej przez laboratorium zakładowe. Zaprawa powinna mieć konsystencję 

gęstą (5-7 cm zanurzenia stożka pomiarowego). 

Zaprawę cementową należy układać niezwłocznie po przygotowaniu pomiędzy listwami 

kierunkowymi wysokości równej grubości podkładu. Stosować ręczne lub mechaniczne 

zagęszczanie z równoczesnym wyrównaniem i zatarciem powierzchni. 

Przy zacieraniu powierzchni nie nawilżać podkładu i nie nakładać drobnoziarnistej zaprawy. 

Wykonać szczeliny przeciwskurczowe przez nacięcie o głębokości równej 1/3-1/2 grubości 

podkładu, dzieląc powierzchnię na pola o powierzchni nie większej niż 36m2, przy długości 

boku prostokąta nieprzekraczającej 6 m. W ciągu pierwszych 7 dni podkład utrzymywać w 

stanie wilgotnym np. przez przykrycie folią polietylenowa lub spryskiwanie wodą. 

 

5.2 Wylewka samopoziomująca 

5.2.1. Uzupełnienie i wyrównanie podłoża  

Podłoże powinno być stabilne, mieć odpowiednią nośność i jednorodną strukturę. Przed 

układaniem wylewki trzeba z podłoża usunąć gruz i starannie oczyścić je z kurzu, wapna, 

olejów, tłuszczów, wosku, substancji bitumicznych, resztek farby itp., inaczej wylewka 

samopoziomująca nie będzie dobrze do niego przylegać. Wszystkie ubytki należy staranie 

wypełnić i wyrównać, a luźne elementy oraz fragmenty podłoża o słabej wytrzymałości usunąć 

mechanicznie, np. skuć. Tak przygotowane podłoże trzeba zagruntować, co zmniejszy jego 

nasiąkliwość (woda z zaprawy nie będzie wnikać w nie tak szybko), a zwiększy przyczepność 

wylewki. Na zagruntowanym podłożu łatwiej też rozlać masę.  

 

5.2.2. Wykonanie dylatacji obwodowej  

Gdy środek gruntujący wyschnie, wokół ścian układa się samoprzylepną taśmę z pianki 

polietylenowej o przekroju 8 mm. Taśma, która oddzieli wylewkę od ściany, czyli utworzy 

wzdłuż ścian dylatację, powinna sięgać od poziomu stropu do górnej powierzchni warstwy 

wykończeniowej podłogi.  
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5.2.3. Wyznaczanie górnej powierzchni wylewki  

Grubość wylewki samopoziomującej (nie powinna być mniejsza niż 4 cm) ustala się za pomocą 

specjalnych przenośnych reperów i poziomnicy. Repery można wykonać z drutu lub kupić 

gotowe. Zamiast reperów można także użyć kołków rozprężnych z wkrętami. Jeśli jastrych 

będzie wylewany na powierzchnię mniejszą niż 50 m2, nie są potrzebne dylatacje pośrednie.  

 

5.2.4. Ręczne rozlewanie masy  

Masę można rozprowadzić maszynowo, korzystając z agregatu mieszająco-pompującego 

z ciągłym, przepływowym dozowaniem wody. Można też wylać ręcznie, bezpośrednio 

z pojemnika, w którym została przygotowana, ale wtedy powierzchnię trzeba podzielić na pola 

o powierzchni 10–15 m². Prace najlepiej rozpocząć od ściany najbardziej oddalonej od wejścia 

i prowadzić pasmami o szerokości 40 cm. Wylewanie masy jest proste i szybkie, ponieważ 

sama się ona rozpływa.  

 

5.2.5. Odpowietrzanie wylewki  

Wykonuje się je bezpośrednio po wylaniu masy – używając do tego wałka kolczastego. Wałek 

prowadzi się wzdłuż i w poprzek wylanej powierzchni i w ten sposób rozprowadza ją 

równomiernie po całej podłodze. Prace należy prowadzić bez przerwy, aż do pokrycia całej 

powierzchni w pomieszczeniu.  

 

5.2.6. Wiązanie i twardnienie  

Świeżo wylana masa co najmniej przez dwa dni wymaga ochrony przed nadmiarem słońca, 

wody, wysoką temperaturą i przeciągami. Pomieszczenie powinno być dobrze wentylowane. 

Nie wolno suszyć wylewki samopoziomującej dmuchawami z ciepłym powietrzem. Jeżeli 

pojawił się biały nalot powierzchniowy, należy go usunąć mechanicznie przez zeszlifowanie, a 

następnie całą powierzchnię odkurzyć. Czas wysychania jastrychu anhydrytowego zależy od 

jego grubości oraz warunków cieplno-wilgotnościowych panujących w pomieszczeniu. 

Układanie posadzki można rozpocząć po 3–4 tygodniach. 

 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt 5. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Kontrole jakości wykonania robót żelbetowych polega na sprawdzeniu prawidłowości 

wykonania zleconych prac z warunkami określonymi w umowie, SST i dokumentacji 

projektowej.  

Badania podkładów wyrównawczych i spadkowych powinny być przeprowadzane w sposób 

umożliwiający ocenę wszystkich wymagań a w szczególności: 

- zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej (przez 

oględziny i pomiary) 

- stan podłoży na podstawie protokołów badań międzyoperacyjnych, 
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-jakości zastosowanych materiałów i wyrobów na podstawie deklaracji zgodności lub 

certyfikatów zgodności przedłożonych przez dostawców. 

Prawidłowości wykonania podkładów przez sprawdzenie: 

- równości płaszczyzny poziomej lub pochylonej, zgodnie z ustalonym spadkiem przy użyciu 

dwumetrowej łaty, przykładanej w dowolnym miejscu nie powinna wykazywać prześwitów 

większych niż 2mm. 

- odchylenia powierzchni podkładu od płaszczyzny poziomej lub pochylonej nie powinny 

przekraczać 2 mm długości łaty i 5 mm na całej długości lub szerokości pomieszczenia. 

 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt 6. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostkami obmiarowymi warstwy wyrównawczej jest m2. 

 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt 7. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora 

Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary omówione w pkt 6 dały pozytywne wyniki.  

Jeżeli chociaż jeden wynik badania będzie niepozytywny, podkłady nie powinny być odebrane. 

- podkłady poprawić i przedstawić do ponownego odbioru, 

- w przypadku, gdy nie jest możliwe powyższe rozwiązanie, usunąć podkład i ponownie 

wykonać. 
 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST B-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt 8. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Rozliczenie pomiędzy zamawiającym, a wykonawcą będzie dokonane zgodnie z ustaleniami 

umowy. 

Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość 

tych robót obliczona na podstawie: 

-określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót 

zaakceptowanych przez zamawiającego lub 

-ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 
 

Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności  podano w ST B-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt 9. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 206-1:2003 Beton. 

PN-EN 196-1:1996 Cement. Metody badań. Oznaczenie wytrzymałości. 

PN-EN 196-3:1996 Cement. Metody badań. Oznaczenie czasów wiązania i stałości objętości. 

PN-EN 196-6:1997 Cement. Metody badań. Oznaczenie stopnia zmielenia. 

PN-B-30000:1990  Cement portlandzki. 

PN-88/B-30001      Cement portlandzki z dodatkami. 

PN-EN 1008:2004  Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek. 

PN-63/B-06251      Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne. 

PN-B-03264/2002 Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. 

PN-90/M-47850    Deskowania dla budownictwa monolitycznego. 

Instrukcja ITB 156/87 Wytyczne wykonania robót budowlano-montażowych w okresie 

obniżonych temperatur. 

 


